

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

Německý kancléř o slovanském nebezpečí.

Všechn záměr německé i zahraniční veřejnosti jest upoután k řeči říšského kancléře, neboť slova jeho budou vážena vážkami diplomacie. Výbušných látek je v Evropě nahromaděno dosti a německému kancléři, ač není Bismarkem, snadno by se zdálo dodat ještě vznětlivé látky nadbytek. Řeč jeho nesla se daleko za oblast říšského parlamentu a není pochyby, že rozvíří mnoho prachu. V podstatě pravil: "Jestliže zahraniční nepřítel nás napadne, musí být Německo hotovo obětovat i posledního muže. — Pochvilné úmysly ruské a francouzské vlády jsou nade všechny pochybnosti. Než Německo musí počítati s veřejným míněním, které ve Francii vyznívá v bojovný patriotismus a v Rusku v panslavismus." Zajímavé je, že Velkou Británii charakterizoval kancléř jako mocnost veskrze mírumilovnou. Ač ve způsobu řeči kancléřovy dala se souditi, že je rozhodně proti omezení zbrojení na moři, přece prohlásil, že by Německo bylo ochotno uzavřít o jednorázné dovolení pro loďstvo, kdyby mu byl podán návrh přijatelný. Kancléř pak ve své řeči zdůrazňoval, že prý Německo dosti rychle nepostupuje v rozmnožování svého loďstva. O vztažích k zahraniční situaci nastalá válkou na Balkáně, pravil: "Poměry v Evropě jsou balkánskou válkou zcela přesunutý. Neboť místo passivního evropského Turcka nastupují jiné státy, které vyvíjejí přímo horoucné politickou činnost. Dojde-li k velké válece mezi panslavismem a Německem, pak by se tato země vždy obrátila k neprosběchu Německa. — Než to nemění nic na pravděpodobnosti, že tento boj může býti zamezen." Dále tvrdil kancléř, že se po celou dobu úřadování snažil zachovat přátelské vztahy s Ruskem a věří prý pevně, že ruský panovník a jeho ministerstvo jsou téhož smýšlení k Německu. A dále pravil: "Události války však panslavistické ideje v Rusku velmi posílily a to je velkým nebezpečím pro udržování míru. Německo se namáhá zmírniti rakousko-ruské napětí. Kdyby však válka vypukla, pak Německo bez váhání postaví se po bok svého spojence. Jestliže Francouzi chtějí čekati, až je napadneme, pak musí čekati věky věkův." Kancléř dále citoval Bismarkovo "proroctví" o válece německo-francouzské a dodal, že tehdy "železný" kancléř vždy předvídal válku, kdykoliv ve Francii byla u vesla vláda války lačná, neb když se Francouzi považovali za silnější Německa. — "Francouzský národ ve svém celku sotva si přál války; než Bismarkova předpověď přece jen byla správnou, poněvadž se mezi fanatickými patrioty francouzskými nalézaly široké vrstvy, které horovaly pro válku a k těm se konečně přidaly i rozváznější živly. Francouzi považovali se a spoji za rovnocenné s Němci. Ovšem podlehl svým iluzím. Nynější francouzský kabinet je smírně naladěný, než moe veřejného mínění je nevyčísitelná, poněvadž největší křiklaví přece si odnášejí vítězství." Po kancléři "odvodňoval" nutnost vojenských předloh ministr války, generál von Heeringer.

Psychologie sportu.

Příští olympijský světový kongres, jenž má zasedati v Lucernu a obrátiti se hlavně psychologii sportu, získává známý zájem odborných kruhů sportovních i lékařských. Dosud se považoval sport hlavně za prostředek k udržení zdraví. Francouzští učenící zabývají se hlavně intelektuální stránkou sportu. Tvrdí, že sportem se posiluje odvaha a ustálí se povaha. Otázky, toho se týkající, mají býti probírány na sjezdu a kriticky zkoušeny. Očekávají se zajímavé výsledky tohoto studia.

Pro uklidnění militaristických náhledů.

Německí důstojníci, kteří byli na vzducholodi Zeppelinu IV., a musili přistáti u Lunavilla, jsou přesvědčeni, že Francouze naprosto nicého o zařízení vzducholodi nevědí. Ve své zprávě praví důstojníci, že generál Hirschauer, inspektor francouzského vzduchoplaveckého sboru nemohl při své krátké návštěvě na palubě shlednouti zařízení a tím méně složité mechanismus vzducholodi si zapamatovati. Jak hodnověrní německí důstojníci jsou, vysvítá nejlépe z toho, že jedni z nich tvrdí, že slyšeli před svým pádem k zemi výstřely, kdežto druzí to rozhodně popírají.

Dobré obchody z vystěhovalců.

Rakousko-americká parapluovní společnost (Austra-Americana) měla dobrý obchodní rok. Společnost po obvyklých odpisech a odložených sumách peněz mohla ještě mezi svými podniky rozdělit 8 procent dividendy. Tento veliký zisk vydělal z chudých vystěhovalců do Ameriky.

President Yuan-Shi Kai bude prý znovu zvolen.

Všeobecně míněni zdá se nasvědčovati tomu, že dosavadní president Yuan-Shi-Kai bude znovu zvolen a stane se tak prvním presidentem za nové trvalé ústavy. Poukazuje se na to, že blaho

nové republiky vyžaduje jeho zvolení a oposice, která až dosud byla největší v jižní části Číny, počíná pozvolna mizeti. Generální guvernér vydal opět přísný rozkaz distriktním magnátům, a by se postarali o potlačení kouřeni opia a zkonfiskovaly pole, na nichž je mák k takovému účelu pěstován. Pakli se dotyční úředníci o to nepostarají, budou sesazeni z úřadů.

Sensační rozhodnutí kasačního dvora.

Obrovské vzrušení vzbudilo rozhodnutí kasačního dvora v Budapešti, který v třetin únorovým týdnem vynesl rozsudek v soudu uherského předsedy ministerstva Lukasee proti poslanci Desaymu pro urážku na etí zrušil a nařídil podání důkazů na nejvyšším základe. Poslanec Desay byl tehdy pro urážku předsedy ministerstva odsouzen na měsíc do vězení a k pokutě 400 korun. Soudní dvůr tehdy vyloučil z podání důkazů proti předsedovi Lukaseovi veškeré státní úřady a obchody, čímž odpadly též důkazy o zneužívání Lukaseem veřejných peněz k volebním účelům. Obhájce Desayho vzdal se pak hned obhajoby.

Prof. Adolf Blahý zemřel.

V Berlíně zemřel prof. Adolf Blahý, vynikající učenec a vědecký spisovatel v oboru elektrotechniky, který dlouhý čas pracoval společně s Marconi, a sám zavedl známý systém telegrafie. Systém jiskrové telegrafie pocházel od něho. Narodil se r. 1849. Ještě rodilým Němcem, ač jeho české jméno navzdělovalo tomu, že jeho předkové pocházeli z Čech.

Proti zbrojení.

Sociální demokraté v Německu připravují v celé říši celou řadu protestních táborů lidu proti vojenskému zbrojení Německa, které již dosti pochmurnou mezinárodní situaci ještě napjatější. "Frankfurter Ztg" nebral se přímo proti předloze, ale vážně promlouvá o nynějším zbrojení o závazek, jež zachvítilo celou Evropu, a navrhuje svolání mezinárodní konference, která by se touto otázkou zabývala. Lid tento míní, že Spoj. Státy získaly by si velikou zásluhu a vlivnost celé Evropy, kdyby podobnou konferenci svolaly. Wilsonova inaugurační řeč prý vzbuzuje naději, že by on mohl myšlenku tuto uvést v skutek.

Portýr z Pekla zemřel.

V těchto dnech zemřel v Berlíně ebsarský říšský úředník, který měl vskutku vzácné než málo zvláštní hodné jméno: Pförtner von der Hehle, čili Portýr z Pekla. Skoda, že se neví, kde předkové jeho ke krásnému šlechtického jménu přišli.

Pět dětí a voják utonuli.

Německý voják a pět dětí, které ho pozádaly, by je provedl ve veslovém člunu na jeze Knaab, utonulo, když člun se s nimi převrtil. Voják byl dobrý plavec, ale vyčerpal své síly námahou zachránit děti a utonul s nimi.

Rakousko před krachem.

V období konal se ve Vídni veliký tábor lidu, na kterém bylo probíráno proti válečnému zbrojení Rakouska a proti drabotě. Šelhaže měla velmi bouřlivý průběh, tak že musila zakročit policie a zatkla dvacet účastníků. Vídeňský parkniar, Weiskirchner, se vyjádřil, že hospodářská situace rakouská je hrozná a že krize dostupuje svého vrcholu. Katastrofa v brzké době je neodvratná a Rakousko může býti přivlečeno na všeobecný bankrot. Při tom se však veselé zbrojí dál. Poměry na vídeňské burse jsou velice stísněny.

Proti militarismu.

Sotva domluvili v říšském sněmu německém kancléř a ministr války, ujal se slova sociálně demokratický poslanec Hugo Haas, jež ostře zepal štvavou řeč kancléřovu a odsoudil nesvádomost války, jež vlní stát do politicky plně válečných dohodů. Prohlásil, že francouzští poslanci parlamentu francouzského a německého budou míti příští týden konferenci ve Švejcarsku, v níž má být sjednocen postup a stanoveny prostředky úporného boje proti vojenským předlohám obou vlád, francouzské i německé. Tento újedlný zjev v politice mezinárodní sledován je se zájmem celou evropskou veřejností.

Peary u italského krále.

Král Viktor Emanuel přijal v audienci admirála Rob. E. Pearyho, známého polárního eslovatele, který promlkl téměř až k severní pól. Peary zavítal do Říma k mezinárodnímu zeměvědnému kongresu. Audience trvala půl hodiny a jejich rozhovor byl velmi zajímavý, poněvadž italský král sám se před více lety účastnil výpravy na Špietberk, a jeví doposud zájem a polární bádání.

Peary po audienci se vyjádřil, že král je tak dobře obeznámen s polárními krajinami jako on sám.

Ze Solnohradska oznamuje se židovský obch. Vesnice Nusendorf v okresním hejtmánství Solnohrad (Salzburg), soudní okres Oberndorf, postížena byla ohněm, který jí téměř celou zničil. Jen ta část vesnice, jež nebyla ve směru větru, zůstala poněkud ušetřena. Souze bez přítěšnosti ženoucí jest veliká.

Hrozná sebevražda vojáka.

Ve Štýrském Hradci jeden voják spáchal hroznou sebevraždu. Postavil se těsně před ústí strojevé pušky a tuto pak vypálil pomocí uvázaného prázdku. Po přelomu sebevraždy se udávají spory a vojákovými představenými, ale vojenská úřady úzkostlivě snaží se, aby bližší podrobnosti o tomto případu se nedostaly na veřejnost.

Bída o rekruty.

Velmi nepříznivě se utvářejí poměry pro vojenské odvodní úřady v Anglii. Hlásí se tak malý počet mužů do vojska, že je jich velký nedostatek. Nyní se slibuje vojákům, že budou fotografováni pro kinema. Ba i 61 centů dostane ten, kdo nějakého mladíka vojenským úřadům — dohodí.

Útoči se již i na vlaky.

Nařražetky pokračují v ničení majetku. Ve středu minulý týden zapálily prázdny vůz vlaku, jeloucího z Waterloo do Kingstona. Ostatní vozy byly plny pasažerů, kteří byli ovšem nenáleželi pokleáni. Všluch, jímž byl vůz zapálen, nastal krátce před tím, než vlak dojel do Kingstona. Jekté v jednom prázdnom voze byla nalezena puma se zapáleným doutníkem, jenž byl v čas uhasen. Na krabici, v níž byla puma uložena, byly obvyklé nápisy salfrazetok. Při demonstraci před Hollowayským vězením byla zatčena žena, jež měla u sebe nabíjí revolver. Zdá se, že některé fanatické ženy nebudou se a ni štítit vraždy.

REVOLUCE V MEXIKU.

Povstalecké hnutí roste.

Povstaleci dobývají si půdy na všech stranách a záhy bude muset prozatímni president Huerta pomýšlet na svou záchranu. Mésto Durango, ve státě téhož jména bylo odříznuo od ostatního světa již po dva týdny a podle svého bylo dohyto povstaleci. Mnoho to bylo dozráno ministrem vnitřních záležitostí, G. Granadosem, že vládní strana nemá a dostatek peněz, aby pokračovala v dalším válčení. Rojas, jenž zůstal obžaloba na amerického vyslance Wilsona, že tento je morálně zodpověden za smrt presidenta Madera a místopresidenta Suarezza, má býti volán k zodpovědnosti na obžalobu z velezrády a soudy civilní mají tuto otázku rozhodnout, zdali je zde nějaká vina. Nařídil tak justiční departement. Rojas patrně bude muset soudům dokázat, že jeho obvinění je správné a že nikterak se neproběsil proti nynější vládě.

Rudoši na válečné stezce.

Nogales, Ariz., 10. dubna. — Indiáni Yaqui, přívrženci obou stran revoluce v Sonora, vyšli na válečnou stezku mezi Hermasillo, státním kapitolem a Guaymas, přístavním místem. Se zajatci nakládáno jest hrozně. Osmnáct mužů, žen a dětí zajato Indjány mezi Ortiz a Empalme, několik mil severně od Guaymas, a hrozným způsobem usmrceni. Zajatcům od vyloupaný, jazyky a uši uřezány a chudidla rozřezány. — Ba i děti byly nuceny choditi po trnech na kaktusovém poli.

Roque Gonzales Garza, bývalý člen Maderovy smlouvy poslanců v Mexiku a nyní agent ve Spojených Státech pro tak svane mexické ústávky, kteří té doby jsou nejúspěšnější povstaleckou organizací v Mexiku, přijel do El Pasa. Garza prohlašuje, že jede do Washingtonu a podá vládě Spojených Států důkazy, že její vyslanec v Mexiku, Wilson, podléhá se činů na revoluci v Mexiku. Podobná obvinění vyslanec Wilsona podána byla již dříve washingtonské vládě v dokumentech Louiscem Manuelem Rojasem, jak uvádíme na jiném místě.

PAPEŽ PIUS X., TĚŽCE NEMOCNÝ A ČTYŘI KARDINÁLOVÉ, Z NICHŽ JEDEN BYL BY ASI JEHO NÁSTUPCEM.



V těchto dnech kabelografické depše přinesly zprávu o těžkém onemocnění papeže Pia X. a všecky shodují se v tom, že i když se uzdraví z přítomné choroby, že na živu dlouho nebude. A tu se přirozeně mluví již o jeho nástupci, jímž pravděpodobně byl by některý z kardinálů na tomto obrázku. Nahoře v levém rohu jest fotografie kardinála Rampolly; dole, od levé strany k pravé, jsou fotografie kardinála Vanuttiliho, De Lai-e a Falconia.



JEST plno úplného uspokojení ve vědomí, že vypadáte dobře. Jest ještě úplnější uspokojení ve vědomí, že vaše šaty budou vypadati dobře.

Jest k tomu třeba celovlněných výrobků

abyste byl docela uspokojen a to jest právě, co dostanete vyzdíky u

HAYDEN

nejvhodnějšího obchodu. Každý prodej, který učiníme, znamená, že dostanete 100% uspokojení. My víme, že budete spokojeni. To jest, proč jsme tak pečliví ve výběru našeho zboží, proč zahrnujeme každý oděv, který prodáme. Správné vzory. — Správné střihy. Správné kreje. Správné ceny. Vizte, jaké krásné oděvy ukazujeme dnes za \$12.00, \$15.00, \$18.00, \$22.00 až \$35.00.

Hayden Bros. OMAHA, NEB.

Dr. J. F. Scheffčik,

...vinný se vyhraně...
OČNÍM, UŠNÍM, NOSNÍM A HRDELNÍM NEDUHŮM.
Čas hodiny: Řáno od 9 do 12 h. dln.
Odpoludne od 1:30 do 5 hodin.
Číslo: 201 3 Main St. Temple, roh Hennigla
a ve. and 6th st. ač. 6-26
Telefony: N. W. Main 4670. T. S. Center 4788. Ros. T. S. Catholon 3042.
MINNEAPOLIS, MINN.

Dr. J. J. Warta SPECIALISTA

v nemocích očí, uší, nosu a krku a při zřehobení hrejti, najal si úřadovnu k 9234 v nové W. O. W. budově.
Hodiny od 9. do 12. dopoludne a od 1. do 5. odpoledne.
Večer v úterý a v sobotu.
Telefon v úřadovně: Douglas 6892.
Telefon v rezidenci: Douglas 6092.
OMAHA : : : NEBRASKA

DR. J. C. SOUKUP, ZUBNÍ LÉKAŘ

Telefony: Douglas 130
201 Paxton Block (roh 16. a Farnam)
OMAHA, NEBR.

Dr. F. A. Sedláček

OMAHA, NEB.
ČRADOVNA 1270 20. 10th street
proti Hotelu Praguo.
Tel. 1101 4013
RESIDENCE 1451 No. 11th street
Tel. Douglas 4286.
Imortelce Dr. Allinson v nemocnici.
V ČRADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpod.
V neděli od 9 do 11 hod. odpod.

Dr. F. J. Petr

432-34 State Bank Bldg.
ČESKÁ STÁTNÍ BANKA
Všecky poci United States.
Ordinuje od 2 do 4 hod. odp.
TELEFON: DOUGLAS 2206
Residence v State 1518 Cassat street
Telefon 7310 1500 2042